APSTIPRINĀTS

Ar LU MF Domes 23.03.2015
lēmumu Nr. 2840-V2-3
NOLIKUMS

par Latvijas Universitātes ārsta diplomdarbu

I Vispārīgie noteikumi.

Ārsta diplomdarbs ir LU MF profesionālo studiju gala pārbaudījumu obligāta sastāvdaļa. 

Uz LU MF ārsta diplomdarbu attiecas „NOSLĒGUMA DARBU (bakalaura, maģistra darbu, diplomdarbu un kvalifikācijas darbu) IZSTRĀDĀŠANAS UN AIZSTĀVĒŠANAS KĀRTĪBA”, apstiprināta ar 03.02.2012 LU rīkojumu Nr. 1/38, un 05.05.2006 LU rīkojums Nr. 1/114 „Par noslēguma darbu elektronisko versiju iesniegšanas, glabāšanas un pieejas kārtību”.

II Ārsta diplomdarba izpilde.

II.1. Ārsta diplomdarba izpildes laiks ir paredzēts 6. studiju gadā. 

II.2. Kredītpunktu skaits: 10
II.3. Ārsta diplomdarba mērķi: pierādīt spēju pielietot studiju laikā iegūtās zināšanas konkrētu medicīnas zinātnes problēmu atrisināšanai; iepazīties ar zinātniskā darba procesu, iepazīties ar mūsdienu zinātniskām problēmām, metodēm un pieejām. Iemācīties iegūt zinātniskos rezultātus, apkopot tos atskaites veidā un referēt aizstāvēšanā. 

II.4. Ārsta diplomdarba izpildīšanas vietas: Jebkura zinātniskā vai ārstniecības iestāde Latvijā vai ārzemēs, piemēram: LU Medicīnas fakultātes klīnikas un laboratorijas, citu LU fakultāšu laboratorijas, LU zinātniskās pētniecības institūti (LU EKMI, Bioloģijas institūts, Mikrobioloģijas un biotehnoloģijas institūts, LU Biomedicīnisko pētījumu centrs), citas augstskolas un ZPI (BMC, Latvijas organiskās sintēzes institūts, Mikrobioloģijas un virusoloģijas institūts, utt.), Nacionālie centri, privātās firmas un doktorāti. 

II.5. Diplomdarba vadītāji: LU Medicīnas fakultātes atbildīgais docētājs un tiešais darba vadītājs no iestādes, kur izpilda diplomdarbu. Par tiešu diplomdarba vadītāju vēlams izvēlēties personu ar pietiekošu zinātniskā darba pieredzi un zinātnisko grādu. 
II.6. Diplomdarba tēma: Jebkura aktuāla tēma klīniskajā vai eksperimentālā medicīnā, ar medicīnu saistītas fundamentālās dabas zinātnēs (bioloģija, ķīmija, fizika) vai humanitārās zinātnēs (vēsture, ekonomika), lietišķie pētījumi. Tēmu var proponēt LU Medicīnas fakultāte, iestāde, kur tiek izpildīts diplomdarbs vai pats diplomands. Par pilnvērtīgām tēmām netiek atzīti tīri kompilatīvi darbi (tikai literatūras apskats) un mācību līdzekļu sagatavošana.

II.7. Diplomanta pienākumi: Strādāt pie zinātniskā darba pilnu darba nedēļu, un, ja nepieciešams, arī virsstundas. Uzcītīgi apgūt nepieciešamās iemaņas, lasīt zinātnisko literatūru, izpildīt visas darba vadītāja prasības un norādījumus. 

II.8. Darba vadītāja pienākumi: nodrošināt diplomandam darba vietu, darba izpildei nepieciešamās iekārtas un materiālus. Saskaņā ar zinātniskās iestādes vadības prasībām nodrošināt visu administratīvu procedūru savlaicīgu izpildi. Ņemot vērā diplomdarba laiku, diplomanda pieredzi un kvalifikāciju izstrādāt izpildāmu darba plānu. Iepazīstināt studentu ar drošības tehnikas noteikumiem un sekot to ievērošanai. Darba gaitā sniegt studentam visus nepieciešamos paskaidrojumus, palīdzēt orientēties literatūrā, palīdzēt noformēt atskaiti un sagatavot referātu.

II.9. LU MF atbildīgā docētāja pienākumi: sekot diplomdarba izpildei, kontrolēt studenta uzcītību. Atrisināt konflikta situācijas, ja tādas rodas. 

Ieinteresētu pušu pienākumus un saistības pēc vēlēšanas noformē rakstiski, kā līgumu. 
III Diplomdarba noformēšana un aizstāvēšana.

III.1. Valoda. Diplomdarbu uzraksta un aizstāv valsts valodā, izņemot gadījumus, kad darbs ir izpildīts ārzemēs, vai darba recenzents ir ielūgts no ārzemēm. Ārzemju studenti drīkst rakstīt diplomdarbu un aizstāvēt to angļu valodā.

III.2. Diplomdarbu noformē pēc vispārpieņemtā zinātniskā darba plāna: ievads, materiāli un metodes, rezultāti, diskusija, bibliogrāfija. Diplomdarbam jābūt pienācīgi ilustrētam ar tabulām, zīmējumiem, shēmām, fotoattēliem utt. 

III.3. Darbu novērtē LU MF profesionālās augstākās izglītības studiju programmas „Ārstniecība” Valsts pārbaudījuma komisija, novērtējot diplomdarbu un aizstāvēšanos. Komisiju izveido saskaņā ar 27.12.2011 LU senāta lēmumu Nr. 183 „Par Nolikumu par noslēguma pārbaudījumiem LU”.

III.4. Diplomdarba aizstāvēšana notiek publiski eksāmenu komisijas locekļu, darba vadītāja, citu studentu un interesentu klātbūtnē. Students atskaitās par darbu 10 - 15 minūšu garā referātā, atbild uz jautājumiem. Jautājumus drīkst uzdot visi klātesošie. Recenzents vai komisijas sekretāre nolasa recenziju un piezīmes par darbu, uzdod papildus jautājumus. Vadītājs raksturo stažieri un viņa attieksmi pret darbu. 
III.5. Darba novērtējuma kritēriji. Darbu novērtē pēc 10 ballu sistēmas. Augsti tiks novērtēti pabeigti pētījumi ar noteiktiem rezultātiem un secinājumiem, nevainojami noformēti un skaidri referēti diplomdarbi. Nepabeigts darbs arī var būt novērtēts pozitīvi, ja tas paliek nepabeigts objektīvu iemeslu dēļ (nepietiekoši liela mērījumu grupa statistikas analīzei, ne līdz galam apgūta metode utt.). Šajā gadījumā diplomdarbā un referātā detalizēti jāsniedz darba gaita, jāizanalizē neveiksmes cēloņi, jāproponē problēmu atrisināšanas ceļi. Pabeigts, bet nevīžīgi noformēts un slikti referēts darbs būs novērtēts viduvēji.

IV Ārsta profesionālas kvalifikācijas piešķiršana notiks saskaņā ar 27.12.2011 LU senāta lēmumu Nr. 183 „Par Nolikumu par noslēguma pārbaudījumiem LU”.
Metodiskie norādījumi diplomdarba noformēšanai.
1. Titullapa

Titullapas augšā raksta pilnu iestādes nosaukumu (Latvijas Universitāte, Medicīnas fakultāte, ārstniecības programma), norādot arī katedru, kurā darbs izstrādāts vai tiks aizstāvēts. Lapas augšējā trešdaļā vidū lieliem burtiem rakstāms darba nosaukums, zem tā – diplomdarbs. Zemāk, labajā pusē rakstāms darba autora vārds un uzvārds, tieši zem tā – darba vadītāja vārds un uzvārds, minot arī vadītāja zinātniskos nosaukumus un titulus (Dr. med., Dr.h.biol., Prof., utt.). Titullapā parakstās students un vadītājs.

2. Virsraksts

Virsrakstam jābūt īsam un informatīvam. tajā jāatspoguļo problēma vai likumsakarība, kas pētīta vai analizēta, ja darba nosaukumā ietverts sugas vai sistemātiskās grupas nosaukums, to raksta latviski (ja eksistē oficiāli apstiprināts latviskais nosaukums) un latīniski (kursīvā, neietverot iekavās).

3. Kopsavilkums 

Kopsavilkumā izklāsta problēmas būtību (1-3 teikumi), pētījuma mērķi (1-3 teikumi), autora pieeju problēmas risināšanai vai pētījuma veikšanai, īsi raksturojot izmantoto metodiku. Kopsavilkuma lielāko daļu aizņem galveno rezultātu raksturojums un secinājumi, lietojot vienkāršus uz eksperimentu rezultātiem vai teorijas analīzi balstītus slēdzienus. Kopsavilkuma apjoms ir 0.5 – 1 lappuses, Vēlams ievērot 250 - 350 vārdu apjomu. 

Kopsavilkumā, ja iespējams, jāizvairās no citējumiem. 

Nākamajā lappusē sniedz kopsavilkuma tulkojumu angļu valodā, norādot arī darba nosaukumu, autoru un vadītāju. 

4. Ievads

Ievadā dod pamatojumu, kāpēc pētījums veikts, minot dažus pamatfaktus, hipotēzes, no kā izriet pētītā problēma, tās aktualitāte. Ievadā parasti citē galvenos darbus, pārskata rakstus vai oriģinālos pētījumus. Ievadā skaidri jādefinē darba mērķi un uzdevumi. Ievada apjoms ir 1-2 lappuses.

5. Literatūras apskats

Literatūras apskatā analizē visus svarīgākos līdz šim publicētos darbus par konkrēto problēmu, salīdzina dažādu autoru iegūtos rezultātus, secinājumus un hipotēzes. Autors novērtē problēmas izpētes līmeni, citu autoru darbos sastopamās pretrunas un pagaidām neskaidros jautājumus. Tas vēlāk ļauj novērtēt, cik pamatots ir mērķis un kāds ir autora paša ieguldījums problēmas izpētē un jaunu datu ieguvē. Citu autoru domas necitē tieši, bet atstāsta un norāda literatūras avotu. Literatūras apskatu vēlams sadalīt nodaļās un apakšnodaļās, tomēr tas ir atkarīgs no tēmas plašuma. Literatūras avotu skaits var būt dažāds, atkarībā no tā cik šī problēma ir plaši pētīta, bet optimāli būtu autoram izmantot no 20-40 literatūras avotiem.

Ieteicams strukturēt tekstu. Piemēram: I.1. Problēmas vēsture. I.1.1. Seno feniķiešu tieksme ceļot tālāk par Herkulesa stabiem. I.1.2 F. Magelāna un K. Kolumba nopelni. I.2. Mūsdienu priekšstats par zemeslodes uzbūvi. I.3. Cilvēka redze un psiholoģija. I.4. Darba mērķis: izdibināt kāpēc cilvēki joprojām netic tam, ka Zeme ir apaļa.

6. Metodes un materiāli

Šajā nodaļā jāapraksta detalizēti pētījuma metodes, veikto eksperimentu skaits, ja tas ir eksperimentāls darbs, izmantotā aparatūra, datorprogrammas datu apstrādei, datu apstrādes un statistikas metodes. Izmantoto materiālu un metožu aprakstam jābūt tādam, lai pētījumu varētu atkārtot jebkurš pētnieks, un iegūt salīdzināmus datus pat pēc vairākiem gadiem. Detalizēts metožu un materiālu apraksts ļauj novērtēt rezultātu ticamību un secinājumu pamatotību.

Izmantotai aparatūrai jānorāda izgatavotāj firma, modelis, materiāliem firma, kura ražo vai piegādā reaģentus. Raksturojiet slimnieku, brīvprātīgo vai dzīvnieku grupas. Aprakstiet statistiskās analīzes metodes. Te būs ļoti lietderīgi sniegt eksperimentu vai pētījumu shēmas. Strukturējiet tekstu: II.1. Brīvprātīgo izvēle. II.1.2. Brīvprātīgo anketēšana.. II.3. Redzes pārbaudes II.4 Asins bioķīmiskie rādītāji. Norādiet ko jūs veicāt pats, bet ko jūsu vietā darīja citi.

7. Rezultāti
Skaidri un nopietni sniedziet jūsu pētījumu rezultātus. Neaizmirstiet, ka vienu reizi redzēt ir labāk nekā simts reiz dzirdēt, tāpēc bagātīgi ilustrējiet materiālu ar tabulām, diagrammām, fotoattēliem utt. Neaizmirstiet numurēt jūsu attēlus (parasti atsevišķi numurē zīmējumus un tabulas, piemēram, Attēlam 5 var sekot Tabula I). Sīki raksturojiet attēlos sniegto informāciju apakšrakstos. Strukturējiet tekstu: III.1. Tieksme sasniegt pasaules malu atkarībā no vecuma, dzimuma, tautības un anamnēzes. III.2. Tieksme sasniegt pasaules malu un redzes defekti. III.3 Tieksme sasniegt pasaules malu atkarībā no glikozes un holesterīna līmeņa asinīs. 

Ja ir daudz ilustratīvā materiāla, to var pievienot darba beigās kā pielikumu.

8. Diskusija

Diskusijā analizē visus pētījumos iegūtos rezultātus, salīdzinot tos ar agrāk publicētiem pētījumiem. Jānovērtē kā iegūtie rezultāti atbilst izvirzītiem mērķiem un gaidītam rezultātam, kā tie saskan ar citu autoru pētījumos iegūtiem datiem un izvirzītajām hipotēzēm. Jāmēģina izskaidrot atšķirības, ja tādas ir. Jānovērtē arī trūkumi un jāformulē tālāko pētījumu mērķi un uzdevumi par konkrēto problēmu. Vēlams izvirzīt jaunas hipotēzes un izteikt apsvērumus, kā tās varētu pārbaudīt.

Svarīgi dot atsauci uz literatūras avotu, ja tās nav paša autora domas. Plašākā darbā arī diskusiju vēlams sadalīt apakšnodaļās.

9.  Secinājumi

Secinājumos pa punktiem izklāsta darba galvenos rezultātus. Secinājumu punktiem jābūt īsiem, lakoniskiem, izteiktiem 2-3 teikumos. Labi, ja pavisam būs 3-4 secinājumi
10.  Pateicības

Pateicības jāraksta maksimāli īsas. Parasti pateicībās piemin grantus, finansiālos avotus, personas, kas ir piedalījušies datu savākšanā, bet nav līdzautori, kā arī tos, kas devuši būtisku ieguldījumu manuskripta zinātniskās kvalitātes uzlabošanā.

11.  Literatūras saraksts

Bibliogrāfiskās norādes tekstā ir vēlams sniegt kā autora uzvārdu un publikācijas gadu apaļās iekavās (Bērziņš, 1999; Bērziņš un Kalniņš, 1998; Bērziņš u.c., 1997; Jones et al., 1996; Иванов и др., 1995). Literatūras sarakstu sniedziet alfabēta secībā. Norādes pozīciju nosaka pirmā autora uzvārds, ja sarakstā ir vairāki autori ar vienādu uzvārdu, vai jūs citējat viena autora vairākus darbus, norādes numurē sekojoši: sākumā raksti ar vienu autoru, ja uzvārdi ir vienādi, tad numuru nosaka iniciāļi, raksti ar diviem autoriem, raksti ar vairākiem autoriem. 

Piemērs:

1. Bērziņš A.

2. Bērziņš B.

3. Bērziņš A, Ābols B.

4. Bērziņš A. Žagata B.

5. Bērziņš A, Ābols. B., Žagata B.

6. Bērziņš A, Žagata B., Ābols. B. 

Sākumā sniedziet visas norādes latviešu valodā (no A līdz Ž), pēc tam svešvalodās, kas lieto latīņu alfabētu (atkal no A līdz Z), pēc tam norādes valodās, kas lieto kirilisko alfabētu (no A līdz Я), pēc tam norādes grieķu valodā (no A līdz . Ja jūs esiet izmantojis bibliogrāfijas avotus arābu, ebreju, ķīniešu, japāņu, hindi un citās valodās, kas lieto citas rakstniecības sistēmas, tās ir labāk sniegt latīņu transkripcijā ar latviešu tulkojumu. Literatūras sarakstā drīkst iekļaut tikai darbā minētos avotus.

Bibliogrāfijas stils. Obligāti ir jāsniedz pilna bibliogrāfiskā forma (visi autori, nosaukums, žurnāls, sējums, lappuses, gads). Žurnāla nosaukumu sniedziet saīsinātā formā pēc starptautiskā standarta (kā Medline vai žurnālos). Ir vēlams sekot Latvijas ZA Vēstu citēšanas stilam: Checler, F., da Costa C.A., Ancolio, K., Chevallier, N, Lopez-Perez, E., Marambaud, P. (2000) Role of the proteasome in Alzheimer's disease. Biochim. Biophys. Acta, 1502, 133–138.

Var izvēlēties arī cita žurnāla citēšanas stilu, bet tas ir jāievēro visās norādēs. Piemēram: D.Dullais Jr. and D.Dullais Sr. Temptation to reach the margin of the world is typical for inhabitants of Vidzemes Jūrmala. J. Irreprod. Results, 2000, V.1, p.1-20. 

Vai: Gebhardt F, Zänker KS, Brandt B; Modulation of epidermal growth factor receptor gene transcription by a polymorphic dinucleotide repeat in intron1. J Biol Chem 1999; 274: 13176-13180.  

Grāmatām, aiz autora vārda raksta pamatnosaukumu, izdevuma ziņas, izdošanas vieta: izdevējs, izdošanas gads, lappuses, ISBN.

Piemērs.

Aleksejevs Ē., Plikšs M. 1996. Latvijas retās zivis. – Latvijas ZA Vēstis, 23 (1):12-23.

Sloka J. 1956. Latvijas PSR ezeri un to zivis. Rīga: Zinātne, 154 lpp.

Monogrāfiju un rakstu krājumu pirmajās lappusēs bieži ir norādīts kā konkrētais izdevums jācitē. 

Ja izmantota Internet informācija, tad norāda WWW lappuses adresi. Autors ir Anonīms vai konkrētās lappuses autors.

Literatūras sarakstā esošajiem darbiem visiem ir jābūt izmantotiem darba tekstā un otrādi – visiem tekstā minētajiem darbiem ir jābūt literatūras sarakstā.

12.  Pielikums

Gadījumos, ja attēlu vai tabulu ir ļoti daudz, tad tos var likt darba beigās pielikumā, liekot pirms tā atsevišķu baltu lapu, kuras vidū lieliem burtiem rakstīts – PIELIKUMS. Tabulas un attēli pielikumā numurējami kā 1. pielikums, 2. pielikums, utt.

13.  Ētikas komisijas slēdziens

Gadījumos, ja darbā tiek izmantoti dzīvnieki vai cilvēku materiāls ir nepieciešams saņemt attiecīgās Ētikas komisijas atļauju. Tomēr šo atļauju parasti nokārto darba vadītājs.

DARBA NOFORMĒJUMS

1. TEKSTA RAKSTĪŠANA

Darba rakstīšanai jāsākas ar detalizēta plāna izstrādi, kas pamatojas uz literatūras un pētījumā iegūto rezultātu analīzi. Zinātniskajā literatūrā, var darbu rakstīt pirmajā personā (mēs uzskatām, es secinu, utt.). 

Teikumus un darba nodaļas jāsaista loģiskā secībā, atgādinot iepriekš minētos faktus un slēdzienus, lai lasītājam nebūtu jāatgriežas pie iepriekšējā teksta. Izsakot kādu apgalvojumu, tas jāpamato – vai nu atsaucoties uz literatūru, vai sava pētījuma rezultātiem. 

Vienmēr skaidri jānodala pierādīti, droši konstatēti fakti vai likumsakarības no pieņēmumiem, prognozēm, hipotēzēm. Būtiski ir datus statistiski izvērtēt un atsaukties uz statistiski ticamiem rezultātiem.

Jākoncentrējas uz galveno, neanalizējot papildus vai nejauši ievāktos datus, kas neattiecas uz aplūkojamo problēmu.

Teksts jāraksta tā, lai būtu iespējams atšķirt paša autora domas un iegūtos datus no citu autoru izteiktajām idejām un publicētiem rezultātiem.

2. TEKSTA NOFORMĒŠANA

Satura rādītājs, kuru ievieto darba sākumā, aiz titullapas

Kopsavilkums, angļu valodā – summary

Ievads 

Literatūras apskats

Metodika un materiāli

            Rezultāti

 
Diskusija

 
Secinājumi


Pateicības


Literatūra 

Šīs sadaļas sākamas katra jaunā lapaspusē. Nodaļu nosaukumi jāizvieto lappuses vidū. Aiz nodaļu un apakšnodaļu nosaukumiem punktu neliek.


Visā darbā jāievēro vienota sistēma dažāda burtu lieluma, fontu, “bold” un kursīva lietošanā, izceļot nodaļas, apakšnodaļas vai to sīkāku iedalījumu. Tas pats attiecas uz atstarpēm pēc virsrakstiem, apakšvirsrakstiem un starp rindkopām.


Visām darba lapām jābūt numurētām. Numerāciju sāk no titullapas, bet uz tās lappuses numuru neraksta.


Darbam jābūt datorsalikumā uz A4 formāta lapām, kurām apdrukāta viena lapaspuse. Burtu lielums ir 12 punkti, fonts – Times New Roman, nodaļu virsrakstu burtu lielums – 14 punkti, atstarpe starp rindām – 1,5. Jāievēro atkāpes no lapas malām: 30 mm – no kreisās puses, 20 mm – no labās puses un 20 mm – no augšas un apakšas.

Skaitļi no 1 līdz 9 jāraksta vārdiem.


Pēc darba uzrakstīšanas jāveic tā daudzkārtēja pārlasīšana, labojot stila, pareizrakstības un citas kļūdas, pilnveidojot tekstu.


Zinātniskie nosaukumi


Ja ir latviskais nosaukums, to raksta bez saīsinājumiem, pieminot pirmo reizi, vai arī lieto zinātnisko nosaukumu latīniski (tas attiecas uz augu, mikroorganismu vai dzīvnieku materiālu).

Zinātniskos nosaukumus un vārdus svešvalodās tekstā vienmēr raksta kursīvā.

3. CITĒŠANA

Citējot kādu autoru nav burtiski jācitē viņa teksts, bet gan īsi jāatstāsta, nemainot citējamā teksta jēgu. atsaucoties uz literatūru var lietot dažādas izteiksmes formas: “J. Sloka (2002) raksta, ka ....”. To pašu domu var izteikt citādi: “ ........ (Sloka 2002)”.

Pirmajā gadījumā pirms autora, kura uzvārds rakstīts ārpus iekavām, jābūt iniciālim.

Pēc autora uzvārda iekavās iniciāli nekad neliek. Vairumā zinātnisko izdevumu autora uzvārdu iekavās un darba izdošanas gadu ar komatu neatdala. Ja darbs tiek gatavots publicēšanai, tad tas ir jāraksta atbilstoši konkrētā žurnāla autoru instrukcijām. Ja autora darbs ir citā valodā kā latviešu, tad pirms iekavām liek autora iniciāli un uzvārdu latviešu transkripcijā, bet iekavās tikai uzvārdu oriģinālā rakstībā un darba publicēšanas gadu. Ja nav pārliecības par ārzemju autora pareizu izrunu, tad pietiek tā uzvārdu rakstīt iekavās – oriģinālā rakstībā. kopā ar publikācijas gadu. Reizēm neizmanto oriģinālos rakstus, bet cita autora literatūras apskatus, kuros ir dota citu autoru rakstu analīze. Šādos gadījumos literatūras sarakstā min tikai to darbu, pēc kura citēts.

Ja darbam, kuru citē, ir vairāk kā divi autori, tad iekavās raksta tikai pirmo, pievienojot “u.c.”, “et al.” atkarībā no valodas, kādā ir darbs. Literatūras sarakstā vienmēr ir jāraksta visi autori.

Ja no darbā citētajām publikācijām kādam autoram to ir vairākas vienā gadā, tad tekstā iekavās, minot autora uzvārdu un publikācijas gadu, gada skaitlim pievieno burtus a, b, utt., pēc vajadzības. Šie burti pie attiecīgā darba publicēšanas gada jāraksta arī literatūras sarakstā. 

Darbā jācitē visi svarīgākie darbi par doto tēmu, tomēr tikai tie, ko autors pats lasījis. Izņēmums – ja citēts no cita autora kopsavilkuma.

Ja citējamais darbs vēl nav publicēts, tad iekavās aiz darba autora raksta 

“ iespiešanā” vai “in press” – atkarībā no valodas, kādā darbs ir publicēts. Literatūras sarakstā tad norāda avotu, kurā darbs tiks publicēts, ja ir saņemts oficiāls apstiprinājums.

Visi darbi, kas citēti tekstā ir obligāti jāiekļauj literatūras sarakstā. Šajā sarakstā savukārt iekļauj tikai tās publikācijas, uz kurām ir atsauces darbā.

Ja darbā tiek izmantota no citiem autoriem saņemta nepublicēta informācija, arī tad atsauce uz informācijas avotu ir obligāta. Visbiežāk iekavās aiz attiecīgās informācijas raksta autora uzvārdu ar iniciāļiem, pievienojot mutisks ziņojums vai rakstisks ziņojums.

4. TABULAS

Visus iegūtos rezultātus jācenšas parādīt tabulās vai attēlos (bez īpašas vajadzības nedublējot). Tekstā uz tabulām atsaucas, nepārstāsta, bet tikai analizē. Tekstā jāizvairās no lielām, sarežģītas uzbūves tabulām – tās nepieciešamības gadījumā var ievietot pielikumā. Tabulām noteikti jāietilpst A4 formāta lapā, pie tam, vēlams vertikāli. Tabulām un attēliem ir jābūt saprotamiem arī nelasot tekstu – parasti zem tabulas dod visu apzīmējumu un saīsinājumu atšifrējums.

Visas tabulas jānumurē – vislabāk izmantot vienotu numerāciju visā darbā. Liela apjoma darbos ar daudzām nodaļām var tabulas numurēt arī pa nodaļām, bet tad tabulas numurā iekļauj arī nodaļas numuru, lai darbā nebūtu divu tabulu ar vienādām numuriem ( reizēm tekstā nepieciešams atsaukties uz tabulām vai attēliem, kas ievietoti iepriekšējās nodaļās).

Tabulas numuru raksta virs tabulas. Nosaukuma beigās parasti liek punktu. Dažos izdevumos pieņemts punktu tabulu virsrakstu beigās nelikt. Salīdzināmā informācija tabulās vienmēr jācenšas organizēt vertikāli.

Tabulā ievietojamiem skaitļiem zīmju skaitam aiz komata jāatbilst mērījumu precizitātei. Mērvienības dod tabulā virs attiecīgās ailes. Statistiski drošas atšķirības starp skaitļiem norāda, pievienojot tiem vienu, divas vai trīs zvaigznītes, atkarībā no ticamības līmeņa. attiecīgus paskaidrojumus var dot tūlīt aiz tabulas virsraksta, vai arī zem tabulas. 

Tabulas un attēlus numurē atbilstoši nodaļai (2.4. tabula= otrās nodaļas ceturtā tabula). Apakšnodaļu numerāciju neņem vērā.

Gatavojot darbu publicēšanai parasti tabulas un attēli jāsagatavo un jāiesniedz uz atsevišķām lapām. Tekstā tabulas un attēlus ievieto tajā pašā vai nākošajā lapā, kur tie pirmo reizi tiek pieminēti.

5. ATTĒLI

Visi darbā iekļautie ilustratīvie materiāli – fotogrāfijas, kartes, shēmas, diagrammas, grafiki, tiek saukti par attēliem. Tiem ir kopēja numerācija visā darbā. Lielāka apjoma darbos ar daudzām nodaļām numerācija var būt arī nodaļas ietvaros, bet tad priekšā jāpievienojas nodaļas numurs. Attēliem paskaidrojošo tekstu (nosaukumu) vienmēr raksta zem tiem. Tāpat kā tabulām, arī attēliem ir jābūt saprotamiem, nelasot atsauci tekstā – paskaidrojošam tekstam jābūt īsam, bet informatīvam, jāatšifrē visas apzīmējumi un saīsinājumi. 


Grafikos un diagrammās izmantotajiem dažādiem apzīmējumiem, līknēm, ietonējumam jābūt viegli atšķiramām.

6. IETEIKUMI, NORĀDĪJUMI

Ja tiek izmantoti saīsinājumi, tad jālieto vispāratzītie. Ja saīsinājumu ir daudz, pielikumā ievieto lapu ar lietotajiem saīsinājumiem.

Noslēguma darbus studenti sagatavo divos iesietos datorizdrukas eksemplāros un elektroniskas kopijas veidā. Darba elektronisko kopiju studenti augšupielādē LUIS.

Tēmas izvēles pamatojums izriet no studiju programmas atbilstības zinātnes nozarei, virzienam, profesionālās darbības pieredzes.

Diplomdarba tēmu students izvēlas pats, saskaņojot to ar potenciālo darba vadītāju. Tēma jāizvēlas līdz 5. kursa (10.semestra) beigām.
Diplomdarbs jāiesniedz MF dekanātā noteiktā termiņā pirms aizstāvēšanas iesietā veidā cietos vākos.
Darba apjoms ir no 30 līdz 60 lpp. 

DIPLOMDARBA RECENZĒŠANA UN AIZSTĀVĒŠANA

Diplomdarba zinātniskais vadītājs dod izvērstu atsauksmi valsts valodā. Vadītājs raksturo akadēmiskā grāda pretendenta zinātnisko darbību darba izstrādes procesā, pretendenta personības intelekta līmenī un dod diplomanda kopvērtējumu (ja nepiedalās aizstāvēšanā, tad iesniedz rakstiski). Zinātniskais vadītājs akceptu aizstāvēšanai apliecina ar parakstu darba titullapā.

Lai diplomdarbu iesniegtu aizstāvēšanai, ir nepieciešama recenzija. Recenzentus iesaka darba vadītājs, to saskaņo ar ārstniecības programmas direktoru, vai recenzentus izvēlas programmas direktors un apstiprina fakultātes dekāns ar rīkojumu. 

Recenzija jāraksta valsts valodā. Tajā jāatspoguļo darbā iegūtais teorētiskais un praktiskais rezultāts, tā atbilstība darbā izvirzītajiem mērķiem un uzdevumiem, studenta prasme zinātniski strādāt un noformēt zinātniskos rezultātus, prasme saskatīt aktuālas problēmas un tās risināt, kā arī prognozēt nākotnes pētniecības virzienus.

Recenzentam vēlams piedalīties darba aizstāvēšanas sēdē. Ne vēlāk kā trīs dienas pirms aizstāvēšanas recenzentam ir jānodrošina grāda pretendentam iespēja iepazīties ar rakstisku recenziju.

Diplomdarbu aizstāvēšanai fakultātē izveido gala pārbaudījuma komisiju, kuras sastāvā ir ne mazāk kā 5 cilvēki: priekšsēdētājs, priekšsēdētāja vietnieks, sekretārs, locekļi. Locekļi var būt vadošie pētnieki no institūtiem ārpus universitātes.

Komisijai ir jādod iespēja darbu izlasīt pirms aizstāvēšanas.

Komisiju pēc fakultātes Domes ierosinājuma apstiprina rektors ar rīkojumu. Komisija darbojas vienu akadēmisko gadu.

Aizstāvēšanā studentam darba satura izklāstam dod laiku 10-15 minūtēm, tad komisijas locekļi, recenzenti un citi klātesošie uzdod jautājumus. Pēc diplomanda recenzents un zinātniskais vadītājs. Diplomands atbild uz recenzenta jautājumiem un aizrādījumiem.

Ziņojumu galvenokārt vērtē pēc darba klīniskās un praktiskās vērtības, pētnieciskās, zinātniskās un teorētiskās kvalitātes. Ziņojumu vērtē arī pēc autora pētniecības darba un prasmes sniegt informāciju loģiski argumentēti, uztverami, koncentrēti, ekspresīvi, ciešā saistībā ar izvēlēto tēmu un studijas virzienu. Vērtē arī studenta prasmi izvēlēties un lietot uzskates līdzekļus. Darba novērtēšanai izmanto fakultāte izstrādātus kritērijus (skat. Pielikumus) 
Pēc aizstāvēšanas komisijas locekļi, atklāti balsojot, pieņem lēmumu par darba vērtējumu, ko fiksē sēdes protokolā un paraksta komisijas priekšsēdētājs un sekretārs. Bakalaura vai maģistra darbu, kas novērtēts kā neatbilstošs tam izvirzītajām prasībām, pretendents atbilstoši komisijas lēmumam var aizstāvēt nākošajā gadā norādītā laikā.
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